
ΑΕΡΘΕ΢ ΜΑΖΕ΢

Αέξηεο κάδεο νξίδνληαη νη κεγάιεο θιίκαθαο κάδεο αηκνζθαηξηθνύ αέξα πνπ

παξνπζηάδνπλ νξηδόληηα νκνηνγέλεηα σο πξνο ηα θαηξηθά ζηνηρεία θαη ηδίσο σο πξνο

ηε ζεξκνθξαζία θαη ηελ πγξαζία.

Κάζε αέξηα κάδα ραξαθηεξίδεηαη από ηα εμήο:

1. Πεγή: ε πεξηνρή πάλσ από ηελ νπνία ζρεκαηίζηεθε ε αέξηα κάδα θαη απέθηεζε

ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο.

2. Δηαδξνκή: ε πνξεία πνπ αθνινπζεί ε αέξηα κάδα θαηά ηε κεηαθίλεζή ηεο.

3. Ηιηθία: ην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ πέξαζε από ηε ζηηγκή θαηά ηελ νπνία ε αέξηα

κάδα εγθαηαιείπεη ηελ πεγή ηεο.

Αλάινγα κε ηελ πεγή ηνπο, νη αέξηεο κάδεο ηαμηλνκνύληαη ζηηο εμήο θαηεγνξίεο:

1. Αξθηηθέο (Α): ζρεκαηίδνληαη ζηηο πεξηνρέο γύξσ από ηνπο πόινπο. Τα θαηώηεξα

ζηξώκαηά ηνπο είλαη εμαηξεηηθά ςπρξά.

2. Πνιηθέο επεηξσηηθέο (cP): ζρεκαηίδνληαη πάλσ από επεηξσηηθέο πεξηνρέο

κεγάισλ γεσγξαθηθώλ πιαηώλ. Δίλαη ςπρξέο θαη μεξέο.
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ΑΕΡΘΕ΢ ΜΑΖΕ΢

3. Πνιηθέο ζαιάζζηεο (mP): δεκηνπξγνύληαη πάλσ άπό ζαιάζζηεο πεξηνρέο

κεγάισλ γεσγξαθηθώλ πιαηώλ. Δίλαη ςπρξέο θαη πγξέο.

4. Θαιάζζηεο ηξνπηθέο (mT): δεκηνπξγνύληαη πάλσ από ζαιάζζηεο πεξηνρέο ησλ

κέζσλ θαη θαηώηεξσλ γεσγξαθηθώλ πιαηώλ. Δίλαη ζεξκέο θαη πγξέο.

5. Ηπεηξσηηθέο ηξνπηθέο (cT): ζρεκαηίδνληαη πάλσ από επεηξσηηθέο πεξηνρέο ησλ

κέζσλ θαη θαηώηεξσλ γεσγξαθηθώλ πιαηώλ. Δίλαη ζεξκέο θαη μεξέο.

6. Θζεκεξηλέο (Ε): ζρεκαηίδνληαη πάλσ από ηελ ηζεκεξηλή πεξηνρή. Δίλαη ζεξκέο,

πγξέο θαη αζηαζείο.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

Μεησπηθή επηθάλεηα θαιείηαη ε θεθιηκέλε δηαρσξηζηηθή επηθάλεηα κεηαμύ δύν

αεξίσλ καδώλ δηαθνξεηηθήο ζεξκνθξαζίαο θαη πγξαζίαο, νη νπνίεο όηαλ έξζνπλ ζε

επαθή δελ αλακηγλύνληαη, αιιά ηείλνπλ λα δηαηεξήζνπλ ηελ απηνηέιεηά ηνπο.

Μέησπν θαιείηαη ε ηνκή κηαο κεησπηθήο επηθάλεηαο κε ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο.

Πξαθηηθά, ε κεησπηθή επηθάλεηα δελ είλαη κηα επηθάλεηα αζπλέρεηαο, αιιά κηα ζηελή

κεηαβαηηθή δώλε πάρνπο ακειεηένπ ζπγθξηλόκελν κε ηελ έθηαζε ησλ αεξίσλ καδώλ.

Σηελ πεξηνρή ηεο κεησπηθήο επηθάλεηαο, ε ςπρξή αέξηα κάδα, σο ππθλόηεξε, εηζρσξεί

θάησ από ηελ αξαηόηεξε ζεξκή. → νη κεησπηθέο επηθάλεηεο παξνπζηάδνπλ θιίζε σο

πξνο ην νξηδόληην επίπεδν (~ από 1/50 έσο 1/100), ε νπνία δίλεηαη από ηε ζρέζε:

όπνπ Τ1, Τ2 νη ζεξκνθξαζίεο ησλ αεξίσλ καδώλ, V1, V2 oη ζπληζηώζεο ηεο ηαρύηεηαο

ηνπ αλέκνπ θαηά κήθνο ηνπ κεηώπνπ, g ε βαξύηεηα θαη f ε παξάκεηξνο Coriolis.

Μεησπνγέλεζε θαιείηαη ε γέλεζε ελόο κεηώπνπ, ε νπνία πξνϋπνζέηεη ηελ ύπαξμε

έληνλσλ αληηζέζεσλ κεηαμύ δύν αεξίσλ καδώλ πνπ βξίζθνληαη ζε επαθή.

Μεησπνδηάιπζε θαιείηαη ε δηάιπζε ηνπ κεηώπνπ, ε νπνία ζπκβαίλεη όηαλ νη

παξάγνληεο πνπ ζπληεινύλ ζηε δηαηήξεζε ησλ δηαθνξώλ ησλ δύν καδώλ εθιείςνπλ.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

1. Θεξκό κέησπν (warm front)

Όηαλ νη δύν αέξηεο κάδεο θηλνύληαη έηζη ώζηε ε ζεξκή λα αθνινπζεί ηελ ςπρξή, ε

κεησπηθή επηθάλεηα πνπ ηηο δηαρσξίδεη θαιείηαη ζεξκή κεησπηθή επηθάλεηα θαη ε

ηνκή ηεο κε ην έδαθνο ζεξκό κέησπν.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

• Η άλνδνο ηνπ ζεξκνύ αέξα πξνθαιεί κπξνζηά από ην κέησπν εθηεηακέλν λεθηθό

ζύζηεκα απνηεινύκελν από ζηξσκαηόκνξθα λέθε. Η δώλε ησλ λεθώλ έρεη

ζπλήζσο πιάηνο 180-550km, κήθνο >1500km θαη ύςνο 2-6km από ην έδαθνο.

• Η αθνινπζία ησλ λεθώλ θαηά ηελ πξνζέγγηζε ηνπ κεηώπνπ είλαη Ci, Cs, As, Ns

θαη St.

• H βξνρή πνπ πξνθαιείηαη είλαη ζπλερήο, ρακειήο ή κέηξηαο έληαζεο.

• Η θιίζε ηεο κεησπηθήο επηθάλεηαο είλαη πεξίπνπ 1/100.

• Σηελ πεξίπησζε θαηά ηελ νπνία ν ζεξκόο αέξαο είλαη αξθεηά μεξόο θαη επζηαζήο,

ελδέρεηαη λα ζρεκαηίδνληαη κόλν θάπνηα πςειά θαη κέζα λέθε ρσξίο λα

εθδειώλεηαη πεηόο.

• Σηελ πεξίπησζε θαηά ηελ νπνία ν ζεξκόο αέξαο είλαη αξθεηά πγξόο θαη δπλεηηθά

αζηαζήο (ζπκβαίλεη ην ζέξνο), ελδέρεηαη λα αλαπηύζζνληαη θαη λέθε

θαηαθόξπθεο αλάπηπμεο ηα νπνία κπνξεί λα νδεγνύλ ζηελ εθδήισζε θαηαηγίδσλ.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

2. Ψπρξό κέησπν (cold front)

Όηαλ νη δύν αέξηεο κάδεο θηλνύληαη έηζη ώζηε ε ςπρξή λα αθνινπζεί ηε ζεξκή, ε

κεησπηθή επηθάλεηα πνπ ηηο δηαρσξίδεη θαιείηαη ςπρξή κεησπηθή επηθάλεηα θαη ε

ηνκή ηεο κε ην έδαθνο ςπρξό κέησπν.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

• Ο ςπρξόο αέξαο εηζρσξεί θάησ από ην ζεξκό αλαγθάδνληάο ηνλ ζε αλνδηθή

θίλεζε, νδεγώληαο ζηελ αλάπηπμε λεθώλ θαηαθόξπθεο αλάπηπμεο, ηα νπνία

πξνθαινύλ ξαγδαίεο δηαιείπνπζεο βξνρνπηώζεηο.

• Η θιίζε ηεο ςπρξήο κεησπηθήο επηθάλεηαο είλαη πεξίπνπ 1/50 γηα έλα γξήγνξα

θηλνύκελν κέησπν (~45km/h). Γηα έλα αξγά θηλνύκελν κέησπν (~25km/h), ε

θιίζε είλαη κηθξόηεξε.

• Η ζέζε θαη ε νξηδόληηα έθηαζε ηνπ λεθηθνύ ζρεκαηηζκνύ εμαξηώληαη από ηελ

ηαρύηεηα ηνπ ςπρξνύ αέξα. Γηα αξγά θηλνύκελα κέησπα, ν λεθηθόο ζρεκαηηζκόο

θαη ν πεηόο θαιύπηνπλ επξείαο έθηαζεο πεξηνρή πίζσ από ην κέησπν.

• Όηαλ ν αλεξρόκελνο ζεξκόο αέξαο είλαη επζηαζήο, επηθξαηνύλ ζηξσκαηόκνξθα

λέθε όπσο κειαλνζηξώκαηα (Ns).

• Σε θάπνηεο πεξηπηώζεηο γξήγνξα θηλνύκελσλ ςπρξώλ κεηώπσλ, ζρεκαηίδεηαη κηα

γξακκή όκβξσλ θαη θαηαηγίδσλ παξάιιεια θαη ζπρλά κπξνζηά από ην κέησπν, ε

νπνία θαιείηαη γξακκή ιαίιαπαο (squall line).
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

3. ΢πλεζθηγκέλν κέησπν (occluded front)

Όηαλ έλα ςπρξό κέησπν θηλείηαη γξεγνξόηεξα από ην πξνπνξεπόκελν ζεξκό, ν

ζεξκόο αέξαο εγθισβίδεηαη θαη εθηνπίδεηαη πξνο ηα πάλσ. Τόηε, ηα δύν κέησπα

απνηεινύλ έλα εληαίν κέησπν (ην ςπρξό είλαη ζηελ επηθάλεηα ηεο γεο), ην νπνίν

θαιείηαη ζπλεζθηγκέλν κέησπν. Αλάινγα κε ην πνηά από ηηο δύν ςπρξέο κάδεο είλαη

ςπρξόηεξε έρνπκε (a) ςπρξό ζπλεζθηγκέλν (ςπρξή ζύζθημε), ή (b) ζεξκό

ζπλεζθηγκέλν (ζεξκή ζύζθημε).
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

• Καηά ηελ πξνζέγγηζε κηαο ζεξκήο ζύζθημεο, ε αθνινπζία ησλ θαηξηθώλ

θαηλνκέλσλ πξνζνκνηάδεη κε απηή ηνπ ζεξκνύ κεηώπνπ.

• Καηά ηελ πξνζέγγηζε κηαο ςπρξήο ζύζθημεο, ε αθνινπζία ησλ θαηξηθώλ

θαηλνκέλσλ πξνζνκνηάδεη αξρηθά κε απηή ηνπ ζεξκνύ κεηώπνπ κε πςειά λέθε, ηα

νπνία ζηαδηαθά ρακειώλνπλ θαη ππθλώλνπλ κε εθδήισζε πεηνύ κπξνζηά από ην

κέησπν. Με ην πέξαζκα ηνπ κεηώπνπ, ν θαηξόο πξνζνκνηάδεη κε απηόλ ηνπ

ςπρξνύ κεηώπνπ θαη ραξαθηεξίδεηαη από ξαγδαία βξνρόπησζε θαη θαηαηγίδεο.

• Σηελ πεξηνρή ηεο Δπξώπεο – Β. Αηιαληηθνύ, ιόγσ ησλ πγξώλ θαη ζρεηηθά ζεξκώλ

επηθαλεηαθώλ αεξίσλ καδώλ πνπ ζρεκαηίδνληαη ζην Β. Αηιαληηθό θαη θηλνύληαη

αλαηνιηθά, νη πεξηζζόηεξεο ζπζθίμεηο είλαη ζεξκέο.
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ΜΕΣΩΠΘΚΕ΢ ΕΠΘΦΑΝΕΘΕ΢ – ΜΕΣΩΠΑ

4. ΢ηάζηκν κέησπν (stationary front)

Όηαλ κηα ζεξκή θαη κηα ςπρξή κάδα βξίζθνληαη ζε επαθή κεηαμύ ηνπο θαη είλαη

ζηάζηκεο, ηόηε ε ηνκή ηεο δηαρσξηζηηθήο ηνπο επηθάλεηαο κε ην έδαθνο θαιείηαη

ζηάζηκν κέησπν (κέησπν ην νπνίν δελ παξνπζηάδεη αηζζεηή κεηαθίλεζε). Ο θαηξόο

πνπ επηθξαηεί εμαξηάηαη θπξίσο από ηελ πγξαζία ησλ αεξίσλ καδώλ.

10



ΤΦΕ΢ΕΘ΢

Ύθεζε ή βαξνκεηξηθό ρακειό (depression) θαιείηαη ζύζηεκα θπθιηθώλ ή

ειιεηπηηθώλ ηζνβαξώλ κε ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε λα ειαηηώλεηαη από ηελ πεξηθέξεηα

πξνο ην θέληξν.

Οη πθέζεηο απνηεινύλ βαξνκεηξηθά ζπζηήκαηα θαθνθαηξίαο, ιόγσ ησλ αλνδηθώλ

θηλήζεσλ ηνπ αηκνζθαηξηθνύ αέξα, από ηηο νπνίεο ραξαθηεξίδνληαη.

Τν δηάλπζκα ηνπ αλέκνπ ζε κηα ύθεζε έρεη δηεύζπλζε ζρεδόλ παξάιιειε κε ηηο

ηζνβαξείο (έρεη κηα κηθξή ζπληζηώζα πξνο ην θέληξν ηεο ύθεζεο) θαη θνξά αληίζεηε

από απηή ησλ δεηθηώλ ηνπ ξνινγηνύ.

Κνληά ζηηο ηξνπηθέο πεξηνρέο, νη πθέζεηο έρνπλ κεγάιε έθηαζε, αιιά ηα θαηλόκελα

πνπ πξνθαινύλ είλαη κηθξήο έληαζεο. Σηα κέζα γεσγξαθηθά πιάηε, νη πθέζεηο έρνπλ

κηθξόηεξε έθηαζε θαη θηλνύληαη γεληθά εθ δπζκώλ πξνο αλαηνιάο κε ηαρύηεηα ~30-

50km/h. Η δηάκεηξνο ησλ πθέζεσλ θπκαίλεηαη από 200 έσο 4000km.

Αλάινγα κε ηνλ ηξόπν ζρεκαηηζκνύ ηνπο, νη πθέζεηο δηαθξίλνληαη ζε:

1. Μεησπηθέο

2. Θεξκηθέο

3. Οξνγξαθηθέο

11



ΤΦΕ΢ΕΘ΢

1. Μεησπηθέο πθέζεηο:

Οη κεησπηθέο πθέζεηο δεκηνπξγνύληαη θαηά κήθνο ηνπ πνιηθνύ κεηώπνπ.

Απνηεινύληαη από ςπρξό θαη ζεξκό ηνκέα, νη νπνίνη δηαρσξίδνληαη από ηα αληίζηνηρα

κέησπα.
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ΤΦΕ΢ΕΘ΢

• Οη κεησπηθέο πθέζεηο δεκηνπξγνύληαη όηαλ ζην πνιηθό κέησπν δεκηνπξγεζεί

έλαο θπκαηνεηδήο θόκβνο (αξρηθή ύθεζε).

• Αξρηθά δεκηνπξγνύληαη δύν κέησπα έλα ςπρξό θη έλα ζεξκό, ηα νπνία ελώλνληαη

ζηελ πεξηνρή κε ηε ρακειόηεξε αηκνζθαηξηθή πίεζε (θέληξν ύθεζεο).

• Τα κέησπα ρσξίδνπλ ηελ ύθεζε ζηνλ ςπρξό θαη ην ζεξκό ηνκέα.

• Τα θαηλόκελα εθδειώλνληαη ζηηο πεξηνρέο κπξνζηά από ην ζεξκό θαη πίζσ από ην

ςπρξό κέησπν, εθηόο ηνπ ζεξκνύ ηνκέα.

• Καηά ηελ αλάπηπμε ηεο ύθεζεο, ην ςπρξό κέησπν θηλείηαη γξεγνξόηεξα από ην

ζεξκό θαη όηαλ ην θζάζεη δεκηνπξγείηαη ζύζθημε. Τόηε ε ύθεζε θαιείηαη

ζπλεζθηγκέλε.

• Οη πεξηνρέο δεκηνπξγίαο ή ελίζρπζεο ησλ κεησπηθώλ πθέζεσλ θαινύληαη

πεξηνρέο θπθινγέλεζεο. Τέηνηεο πεξηνρέο είλαη νη ππήλεκεο πεξηνρέο νξνζεηξώλ

θαη νη πεξηνρέο ζηηο νπνίεο ε αηκόζθαηξα κπνξεί λα ηξνθνδνηεζεί κε ζεξκηθή

ελέξγεηα θαη πδξαηκνύο από ηελ επηθάλεηα ηεο γεο.
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ΤΦΕ΢ΕΘ΢

Ο θύθινο δσήο κηαο κεησπηθήο ύθεζεο δηαξθεί πεξίπνπ κηα εβδνκάδα.
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ΤΦΕ΢ΕΘ΢

2. Θεξκηθέο πθέζεηο:

Γεκηνπξγνύληαη θαηά ηε ζεξκή πεξίνδν πάλσ από επεηξσηηθέο πεξηνρέο, εμ αηηίαο ηεο

ζέξκαλζεο ηεο μεξάο από ηελ ειηαθή αθηηλνβνιία.

Θέξκαλζε θαηώηεξσλ αηκνζθαηξηθώλ ζηξσκάησλ αλνδηθέο θηλήζεηο ζύγθιηζε.

Σύγθιηζε + Coriolis θπθισληθή θπθινθνξία ζεξκηθή ύθεζε (ζεξκηθό ρακειό)

Οη βξνρέο πνπ πξνθαινύλ είλαη ηνπηθέο θαη κηθξήο δηάξθεηαο θαη πξνέξρνληαη από

λέθε θαηαθόξπθεο αλάπηπμεο.

3. Οξνγξαθηθέο πθέζεηο:

Σρεκαηίδνληαη όηαλ έλα ξεύκα αέξα ζπλαληά έλαλ εθηεηακέλν νξεηλό θξαγκό. Η

παξεκβνιή ηνπ νξεηλνύ όγθνπ δεκηνπξγεί έλαλ απιώλα ρακειώλ πηέζεσλ ζηελ

ππήλεκε πιεπξά θαη κηα ξάρε πςειώλ πηέζεσλ ζηελ πξνζήλεκε.
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ΑΝΣΘΚΤΚΛΩΝΕ΢

Αληηθπθιώλαο ή βαξνκεηξηθό πςειό (anticyclone) θαιείηαη ζύζηεκα θπθιηθώλ ή

ειιεηπηηθώλ ηζνβαξώλ κε ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε λα ειαηηώλεηαη από ην θέληξν

πξνο ηελ πεξηθέξεηα.

Οη αληηθπθιώλεο απνηεινύλ βαξνκεηξηθά ζπζηήκαηα θαινθαηξίαο, ιόγσ ησλ

θαζνδηθώλ θηλήζεσλ ηνπ αηκνζθαηξηθνύ αέξα, από ηηο νπνίεο ραξαθηεξίδνληαη.

Τν δηάλπζκα ηνπ αλέκνπ ζε έλαλ αληηθπθιώλα έρεη δηεύζπλζε ζρεδόλ παξάιιειε κε

ηηο ηζνβαξείο (έρεη κηα κηθξή ζπληζηώζα πξνο ηελ πεξηθέξεηα ηνπ αληηθπθιώλα) θαη

θνξά ίδηα κε απηή ησλ δεηθηώλ ηνπ ξνινγηνύ.

Σηελ πεξηνρή ηνπ θέληξνπ ηνπ αληηθπθιώλα επηθξαηεί γεληθά λελεκία θαη ιόγσ ησλ

θαζνδηθώλ θηλήζεσλ επλνείηαη ν ζρεκαηηζκόο ζεξκνθξαζηαθήο αλαζηξνθήο.

Αλάινγα κε ηνλ ηξόπν ζρεκαηηζκνύ ηνπο θαη ηελ θηλεηηθή ηνπο ζπκπεξηθνξά, νη

αληηθπθιώλεο δηαθξίλνληαη ζε:

1. Μόληκνπο: είλαη δπλακηθήο πξνέιεπζεο θαη εκθαλίδνληαη ζηνπο ράξηεο θαηξνύ

θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο (π.ρ. ππνηξνπηθόο αληηθπθιώλαο Αδνξώλ).

2. Επνρηαθνύο: είλαη ζεξκηθήο πξνέιεπζεο θαη εκθαλίδνληαη ζπγθεθξηκέλεο επνρέο

(π.ρ. ζηβεξηθόο).

3. Κηλεηνύο: είλαη δπλακηθήο πξνέιεπζεο θαη θηλνύληαη ζύκθσλα κε ηελ

θπθινθνξία πνπ επηθξαηεί όπσο νη κεησπηθέο πθέζεηο.
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ΑΝΣΘΚΤΚΛΩΝΕ΢

Αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο ζεξκνθξαζίαο πνπ επηθξαηεί ζην θέληξν ηνπο, νη

αληηθπθιώλεο δηαθξίλνληαη ζε :

1. Ψπρξνύο: ν αέξαο θνληά ζηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο είλαη ςπρξόηεξνο απ όηη

ζηηο γεηηνληθέο πεξηνρέο

2. Θεξκνύο: ν αέξαο ζε όια ηα ύςε ηεο αηκόζθαηξαο είλαη ζεξκόηεξνο από όηη ζηηο

γεηηνληθέο πεξηνρέο.
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ΣΡΟΠΘΚΟΘ ΚΤΚΛΩΝΕ΢

Σξνπηθόο θπθιώλαο είλαη ζηξνβηιώδεο δηαηαξαρή, πνπ ραξαθηεξίδεηαη από κεγάιεο

έληαζεο βξνρνπηώζεηο θαη αλέκνπο. Η πίεζε ζην θέληξν ηνπ είλαη ~ 950-970hPa.

Γεκηνπξγνύληαη πάλσ από ηνπο σθεαλνύο ζηηο ηξνπηθέο πεξηνρέο.

Οη θπθιώλεο δηαθέξνπλ από ηηο πθέζεηο ζηα εμήο: 1) ζηηο δηαζηάζεηο, 2) ζην ζρήκα

ησλ ηζνβαξώλ, 3) ζηε ζεξκηθή νκνηνγέλεηα, 4) ζηελ επνρή δεκηνπξγίαο θαη 5) ζηελ

έληαζε θαη ρσξηθή θαηαλνκή ησλ βξνρώλ γύξσ από ην θέληξν.

Σην θέληξν ηνπ θπθιώλα ζε κηα πεξηνρή αθηίλαο κεξηθώλ ρηιηνκέηξσλ επηθξαηεί

λελεκία θαη αίζξηνο θαηξόο. Η πεξηνρή απηή ιέγεηαη νθζαικόο.

Απαξαίηεηεο ζπλζήθεο γηα ηε δεκηνπξγία ηνπ θπθιώλα:

1. Υςειή ζεξκνθξαζία επηθάλεηαο ζάιαζζαο

2. Υγξό θαη αζηαζέο ζηξώκα αέξα

3. Διαθξώο θπθισληθή θπθινθνξία

Τν ζεκείν απόηνκεο αιιαγήο δηεύζπλζεο ηεο ηξνρηάο ηνπο ιέγεηαη ζεκείν θακπήο.

Η έληαζή ηνπο ειαηηώλεηαη όζν θηλνύληαη πξνο κεγαιύηεξα γεσγξαθηθά πιάηε θαη

πεξλώληαο από ηε ζάιαζζα ζηελ μεξά.

Κηλνύληαη αξρηθά δπηηθά θαη πιήηηνπλ θπξίσο, ηα αλαηνιηθά πξνζήλεκα ηκήκαηα ησλ

επείξσλ.
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ΣΡΟΠΘΚΟ΢ ΚΤΚΛΩΝΑ΢

ΣΡΟΠΘΚΟ΢ ΚΤΚΛΩΝΑ΢
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ΚΑΣΑΘΓΘΔΕ΢

Καηαηγίδα θαιείηαη ην έληνλν θαηξηθό θαηλόκελν πνπ ραξαθηεξίδεηαη από ξαγδαία

βξνρόπησζε, ε νπνία ζπλνδεύεηαη από ειεθηξηθέο εθθελώζεηο, ηζρπξνύο ξηπαίνπο

αλέκνπο θαη θάπνηεο θνξέο από ραιαδόπησζε.

Πξνϋπνζέζεηο γηα ηε δεκηνπξγία θαηαηγίδαο:

1) Τςειή αηκνζθαηξηθή αζηάζεηα

2) Μεγάιε πνζόηεηα πδξαηκώλ ζηα θαηώηεξα αηκνζθαηξηθά ζηξώκαηα.

Τα παξαπάλσ ζε ζπλδπαζκό κε ηελ ύπαξμε ελόο αξρηθνύ αηηίνπ αλσκεηαθνξάο

νδεγνύλ ζηε δεκηνπξγία θαηαηγηδνθόξσλ λεθώλ Cb.

Όηαλ ππάξρεη κεγάιε δηαθνξά δπλακηθνύ κεηαμύ δύν λεθώλ ή δύν ηκεκάησλ ηνπ

ίδηνπ λέθνπο έρνπκε ειεθηξηθή εθθέλσζε. Η ιάκςε πνπ πξνθαιείηαη ιέγεηαη

αζηξαπή θαη ν θξόηνο βξνληή. Σηελ πεξίπησζε πνπ ε εθθέλσζε γίλεηαη κεηαμύ ηνπ

λέθνπο θαη ηεο επηθάλεηαο ηνπ εδάθνπο ην θαηλόκελν ιέγεηαη θεξαπλόο.

Οη θαηαηγίδεο, αλάινγα κε ην κεραληζκό ζρεκαηηζκνύ ηνπο δηαθξίλνληαη ζε:

1) αέξηαο κάδαο (ζεξκηθέο)

2) κεησπηθέο

3) δώλεο αζηάζεηαο
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ΚΑΣΑΘΓΘΔΕ΢

Η εμέιημε κηαο θαηαηγίδαο πεξηιακβάλεη ηηο εμήο θάζεηο:

1. Η θάζε ηεο αλάπηπμεο (αλνδηθέο θηλήζεηο ιόγσ αζηάζεηαο, δεκηνπξγία Cb)

2. Η θάζε ηεο σξίκαλζεο (έλαξμε πεηνύ, ειεθηξηθέο εθθελώζεηο, εκθάληζε

θαζνδηθνύ ξεύκαηνο)

3. Η θάζε ηεο δηάιπζεο (εμαζζέληζε αλνδηθνύ ξεύκαηνο, εμαζζέληζε θαη παύζε

βξνρόπησζεο)
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΢ΘΦΩΝΕ΢

Ο ζίθσλαο απνηειεί ζηξνβηιώδε αηκνζθαηξηθή δηαηαξαρή κηθξήο θιίκαθαο, ε νπνία

δεκηνπξγείηαη ιόγσ πςειήο αηκνζθαηξηθήο αζηάζεηαο. Δίλαη κηα ηζρπξά

ζηξνβηιηδόκελε ζηήιε αέξα πνπ πξνβάιεη από λέθνο Cb κε ηε κνξθή ζσιελνεηδνύο

πξνεθβνιήο λέθνπο θαη απνηειεί έλα από ηα βηαηόηεξα αηκνζθαηξηθά θαηλόκελα.

Δίλαη δύζθνια πξνγλώζηκν (ηνπηθήο θιίκαθαο). Οη ζίθσλεο δηαθξίλνληαη ζε ζίθσλεο

μεξάο θαη ζίθσλεο ζάιαζζαο.

Ο ζίθσλαο μεξάο απνηειεί έλα γηγαληηαίν ζηξόβηιν αέξα, εμαηξεηηθήο ζθνδξόηεηαο,

κε ηε κνξθή πξνβνζθίδαο, ν νπνίνο εθηείλεηαη από ηε βάζε θάπνηνπ Cb έσο ηελ

επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο. Η ηαρύηεηα ηνπ αλέκνπ θζάλεη ζπλήζσο ηα 100m/s θαη

ζπάληα αθόκα θαη ηα 200m/s. Μεηαθηλείηαη κε ηαρύηεηα ~ 8-20m/s. Η νξηδόληηα

έθηαζή ηνπ είλαη ~ 250m. Η πηώζε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο από ηελ πεξηθέξεηα

πξνο ην θέληξν θζάλεη ηα 25hPa. Τν κέζν κήθνο ηεο ηξνρηάο ηνπ είλαη ~10km. Η

δηάξθεηα δσήο ηνπ είλαη ~ 4-5 ώξεο.

Ο ζίθσλαο ζάιαζζαο είλαη κηθξόηεξνο από απηόλ ηεο μεξάο κε δηάκεηξν < 150m.

Γεκηνπξγείηαη θάησ από έλα Cb σο πεξηζηξεθόκελε πξνβνζθίδα, ε νπνία κπνξεί λα

θζάζεη ηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο. Μπνξεί λα κεηαθέξεη θαηαθόξπθα ζαιαζζηλό

λεξό κε ην πεξηερόκελό ηνπ. Η δηάξθεηα δσήο ηνπ είλαη κηθξή (~10-30 min).

Απαληάηαη ζπρλόηεξα ζηηο ηξνπηθέο πεξηνρέο.
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